责任编辑:唐 戟 视觉设计:窦云阳

# 高价收购为诱饵骗高额鉴定费

#### 藏品文玩买卖骗术揭秘 20 余涉案人员被批捕

本报讯 (通讯员 蒋政音 记者 江跃中)与鉴定公司相互勾结,以高 价收购、代为拍卖藏品文玩为诱饵, 骗取收藏者高额鉴定费用、拍卖费 用。日前,宝山区检察院对一起团伙 诈骗案的 20 余名洗案 人员批准逮 捕。据了解,这样的作案手法并不鲜 见,近年来,上海发生过多起类似的 诈骗案。那么,受害者是如何一步步 掉入骗子的陷阱的?

2017年9月,犯罪嫌疑人李某 等人在没有取得相关资质的情况 下,在宝山区新陆大厦成立了一家 文化艺术公司,以"收购""拍卖"藏 品文玩为主营业务。公司招募多名 人员担任业务总监及业务员, 形成 了负责人——总监——业务员三级 运营模式,诈骗所得按公司40%、总 监 15%、业务员 45%的比例分成。

业务员从 58 同城网, 赶集网等 平台获取有意出售古董文玩的客户 信息,通过电话联系把顾客骗到公 司进行商谈。为迎合顾客高价售卖 的心理, 总监和业务员通常会报出 一个高价,少则几十万元,多则几百 万元、上千万元。他们还会虚构出一 个"买家",故意在顾客面前与"买 家"打电话谈论买卖事官,甚至专门 雇了一个外籍的"托"。总之,就是制 造假象,让顾客深信不疑。

总监和业务员一般会告诉顾 客,有"买家"要购买其手上的古董、 文玩,但是不放心这些古董的真伪, 所以要找专门的机构讲行鉴定。于 是,顾客就被带到了所谓的鉴定公 司。想到转手即能获取高额收益,顾 客一般不会吝于上万元的鉴定费。 事实上, 这些公司都没有鉴定检测 资格,都是按照事先与李某等人的 约定出具相应的鉴定报告。鉴定公 司一般收取千元左右的费用,剩下 的钱都转还给了李某等人。

鉴定报告一般有两种结果。其 一,古董有瑕疵或者是假的,这样, "买家"就完全有理由不买了。其二 古董是真的,鉴定报告就会故意把 古董的等级、质量往上提,并且注明 "属于国家馆藏不能私下讲行买 卖"。这时,业务员就会建议顾客委 托公司进行拍卖, 再骗取数万元的 拍卖费。拍卖会是真的,"买家"是虚 构的,结果当然是顾客的古董流拍。

很多被骗的顾客事后会到公司 来投诉,当公司"搞不定"时,就会退 还一部分钱。当然,更多的还是以继 续欺骗为主,欺骗顾客继续帮他们

通过拍卖会、联系下家卖古董、卖文 玩。今年1月,李某等人转战宝山区 华创园区,换了个公司名号继续行 骗。至3月案发时,其诈骗金额高达 67 万余元。

本案中, 李某等人以非法占有 为目的,以虚假文玩交易为诱饵,骗 取被害人支付鉴定费、拍卖费,犯罪 数额特别巨大,其行为已触犯《中华 人民共和国刑法》,涉嫌诈骗罪。检 察官提醒广大收藏爱好者,在进行 藏品文玩鉴定、拍卖时要留意相关 公司的资质, 如遇到上述类似的情 形,一定要及时报警。

## 私下变更房屋产权人"作数"吗

父母状告儿子、儿媳要求房屋产权恢复至原登记状况

本报讯 (记者 江跃中)父母老丁、老邢 为避"限购",将"以房养老"购买的房屋的 产权人,登记为其儿子小丁的名字。小丁结 婚后,和其妻子小林一起,未经老丁、老邢 同意,就私下变更房屋产权人,加上了小林 的名字。老丁、老邢认为,儿子、儿媳擅自变 更该房屋产权登记人的行为,严重侵害了 他们的合法权益,遂一纸诉状,将儿子、儿 媳告上法院,要求确认房屋的实际权利人 为两位原告; 判令两被告将上述房屋的产 权恢复至原登记状况。近日,静安区法院开 庭宙理了此案。

庭审中,原告的代理律师、上海市恒业律 师事务所律师周洪波称,2012年,老丁、老邢 夫妻俩为了"以房养老",出资购买了本市中 山北路某弄的一套房屋,碍于限购政策,原告 只能以儿子小丁的名义购房,并与儿子约定, 借用他的名义购买并持有该房屋, 购房全部 手续由原告亲自办理,全部费用包括房款,税 费等,均由原告以自有资金支付。该房屋也由 原告出租至今,包括找中介、签订租赁合同等 事务,均由原告亲自办理,租金也全部由原告 自己收取,所有洗及该房屋的事务,小工从未 参与,全部购房凭证包括购房合同、发票、付 款凭证和房产证等原件,也均由原告持有。小 丁结婚时,原告作为男方父母,为儿子、儿媳 安排了新昌城房屋作为婚房。

2016年11月,被告以需要咨询为名,向 原告借用了该房屋的房产证,至今未归还。 2017年3月,两名被告瞒着原告,私下将该 房屋的产权人,由被告小丁一人,变更为被告 小丁和小林两人, 因被告以种种理由一直不 归还房产证,引起了原告的怀疑。同年7月, 原告以出租房屋需要为由, 让被告必须交回 房产证,此时,原告才发现,该房屋的产权人 被私下变更了,侵犯了父母的合法权益。

被告之一的小林及其代理人辩称, 原告 家庭借名购房并不属实,原告父母出资购房 并登记在小丁名下,属于父母对子女的赠与。 不动产权利以登记为准, 既然房产证上是小 丁名字,那么,权利人小丁有权将自己的房产 份额赠与妻子即小林。

儿子、儿媳私下变更房屋产权人能"作 数"吗?法院将择期对此案作出判决。(文中人 物均为化名)

#### 穿新衣、骑新车、戴手套

### 小偷踪迹暴露全因"爱干净"

跃中)一个小偷"爱干净"爱到了"极致",去偷 东西也要穿着全新的衣服, 骑上崭新的自行 车。日前,一个男子戴着一副白手套,来到-排机动车前徘徊, 鬼鬼祟祟地把车门一一拉 开。当他骑车离开时,自行车框里却多出一个 黑色双肩包。经过侦查,宝山警方确定正是这 名形迹可疑的男子, 盗取了其中一辆车的车 内财物,并在其暂住地成功将其抓获。

4月27日上午11时许、宝山公安分局 高境派出所接到市民孟先生报警称,他停在 岭南路一宠物店门口的车子车窗被砸了,车 内一个黑色双肩包不见了,包里有一块价值 5万元的手表以及一个皮质钱包,内含3000 的男子引起了民警的注意。这名男子穿一件 白衣服,戴着一副白手套,于4月27日10时 许,骑一辆凤凰牌自行车出现在案发现场,一 路四处张望,在案发现场徘徊了半个多小时, 形迹十分可疑,经讨讲一步追踪,民警发现了 他骑车离开现场的身影, 他所骑的自行车前 车框中多出了一个黑色双肩包, 而这个黑色 双肩包的特征与孟先生所描述的失窃背包相 符。至此,民警认为该男子有重大作案嫌疑。

就在民警准备进一步开展侦查时, 嫌疑 人的踪迹消失了。民警不得不重新调整思路, 从嫌疑人的特征和作案过程下手。从嫌疑人 作案的过程分析, 案发时间为上午10时,光

天化日下,嫌疑人从物色目标到踩点、作案, 整个过程非常从容淡定,民警分析这极有可 能是多次作案的老手,并大胆提出这可能是 -名比较"爱干净"的贼。根据上述特征,民警 便集中锁定辖区内理发店、洗衣店、洗浴场所 查找嫌疑人的踪迹。没想到,还真有收获。4 月27日晚上11时左右,一名符合以上特征 的男子,出现在一二八纪念路上的一家浴室。

民警立即开展了对嫌疑人的追捕, 最终 干5月8日在诵河路上一小区内, 成功抓获 嫌疑人黄某某。黄某某交代,作案时所穿的衣 服和所骑的自行车都是全新的, 作案以后还 去了两个不同的浴室洗了澡。目前,嫌疑人黄 某某已被依法刑事拘留。

### 嘉定区未成年人司法社会服务中心揭牌成立

本报讯(记者 郭剑烽)5月17日,设立 在嘉定区人民检察院的未成年人检察社会服 务中心正式升级为未成年人司法社会服务中 心, 在全区范围内构建未成年人司法社会服 务体系,将社会资源与司法保护需求进行有 效对接,形成社会力量参与未成年人司法工 作的长效机制。

2016年5月20日. 嘉定区预青专项组 与区检察院签署协议并组建嘉定区未成年人 检察社会服务中心,借助青少年社工队伍,建 立检察专业与社会服务相结合的平台, 开展 洗罪未成年人,严重不良行为未成年人,未成 年被害人及民事行政案件未成年当事人帮教

维权方面工作。当年7月,两名驻检社工正式 上岗,嵇赟就是其中一位。两年来,嵇赟和同 事作为合适成年人参加工作104次,社会调 查72次,被害人心理疏导7次,配合检察官 开展亲职教育8次。他们在引导和帮助涉罪 未成年人, 协助检察机关开展个案犯罪预防 工作等方面发挥了重要作用。

此次揭牌成立的司法社会服务中心,是 对原有检察社会服务中心的扩大与升级,为 警务、检察、审判、执行等各个环节的未成年 人司法保护需求提供社会支持, 使得社会力 量参与未成年人司法的领域和范围讲一步扩 大。根据《关于建立嘉定区未成年人司法社会

服务体系的合作协议》,司法社会服务中心接 受委托的对象从检察机关一家,扩展到公安、 法院、司法局,构建起了涵盖未成年人警务、 检察、审判、执行各个环节的社会支持体系。

"升级版"的司法社会服务中心除保留原 "检察社会服务中心"职能之外,还将根据其 他司法机关提出的不同服务需求, 转介至预 青专项组下的相关组织、机构或职能部门,由 专业机构提供亲职教育、心理疏导、经济救 助、就学就业、困难帮扶等专业服务,让社会 力量更多地参与到未成年人保护工作中,充 分实现未成年人司法保护需求与社会资源的 有效衔接。

#### 交通法援帮侬忙

现

场

云

伤

情

ЭĘ

发生交通事故后,许多伤者如 果发现伤势不重,会选择当场私了, 但如果后来伤势加剧怎么办? 法援 律师今天就来说一下此类情况该如 何解决。

在嘉定区古猗园路附近,老张 骑行电动车被周先生驾驶的小轿 车撞了,老张足部被车压到。交警 认为双方对该起事故的经过和责 任没有争议,随即当场出具了简易 的事故责任认定书,认定周先生负 事故的全部责任,老张无事故责 任,老张当时只是感觉足背疼痛麻 木,也没有明显的骨折,加上急着 要去批发市场办事,就同意赔偿结 案。在交警的调解下,周先生答应 赔偿 2000 元现金。

当天晚上,老张的脚就开始疼 得无法站立,不得已去医院拍片检 查,医生诊断为足弓损伤,需要手术 内固定治疗。经过住院治疗,前后花 费了近四万元医疗费。老张联系周 先生希望能报销该笔费用, 周先生 却答复说,保险公司不认可后续的 治疗经过和医疗费。他本人也无法 承担,希望老张能通过法院诉讼解 决,如果法院判决保险公司赔偿,他 么 本人就无异议,他会积极配合。

后来,老张通过"新民交通法 办 援"平台,在法援律师的帮助下,先 向司法鉴定机构对其足弓损害情况作了伤 残和三期评定,结论为老张足部交通伤,构 成十级伤残。

案件诉至嘉定区人民法院, 开庭时周 先生认为,只要保险公司赔偿,他本人就无 异议,否则,他本人不会承担赔偿费用。保 险公司认为老张和周先生在事发现场,已 经自行协商,口头协议赔偿结案,具有法律 效力,根据"一事不再理"的原则,不能重复 解决。法援律师则主张,老张和周先生当场 达成的口头约定的确具有法律效力。但是, 它只是在事故发生当时, 是老张基于对自 己的轻微伤情做出的判断下而约定的,仅 仅半天之后,其病情有了重大改变,当时的 意思表示已经完全不符合损害赔偿的程 度,他们双方的协议应视为有重大误解,此 时就属于可撤销的协议了。

经过法官的耐心解释, 保险公司逐步 改变了意见, 最终各方在法庭的主持下达 成了调解意见,老张的赔偿案件获得了圆 满的解决。 李一能

"新民交通法援"是《新民 晚报》旗下"公益法律服务新 媒体",专注指派优质交通事故 人伤赔偿法律服务, 承诺不向 伤者收取任何费用,案件结束 后由肇事方承担律师费。



咨询电话: 400-920-4546